

文明档案

浙江绍兴市越城区

创建“零礼金”村居 不比排场比文化

□□ 农民日报·中国农村记者 朱海洋 文/图

“乡风和,发展才能合。”57岁的陈国海是浙江省绍兴市越城区皋埠街道西湖岔村的党支部书记,当了20多年的村干部,这是他最大的心得体会。过几天,村里五六百米的沿河护栏即将验收,前期施工时,不少老百姓就主动让出自家空间,只图大伙安全方便。“让出的可就不是邻里好乡风?”

西湖岔村子不大,就102户人家,但出去干建筑的“小老板”有不少。口袋鼓起来后,自然而然,攀比之风有抬头之势,一场红白喜事得办上好几口,菜上得越来越豪华,礼随得越来越变味。因此,早在十年前,建美丽乡村之初,陈国海就组建红白理事会,要办酒先报备。

“村干部、党员和村民小组长示范带头,不上高档菜,提倡光盘行动,礼金象征性收。久而久之,就刹住了这股不正之风,不少人办酒席,用邻里互助替代礼金。”陈国海告诉记者,每年村里评选最美媳妇、最美婆婆、最美庭院,尽管没有奖金,只有荣誉,可家家户户争先恐后。

坝头山村与西湖岔村地缘相近,可坝头山村过去矛盾丛生,是出了名的“上访村”。徐祖良一直在外经商,2006年回村担任党支部书记,用了足足十年,才将各种关系理清理顺。这

两年,党员干部带头干,从村容村貌入手,重新建立基层党组织的战斗力和凝聚力。

坝头山村以陆为大姓,六成以上村民是陆姓后代。后进如何变先进?徐祖良一手抓发展,另一手抓村风,挖掘孝道文化、家训文化,在陆游诗词中汲取精神力量,每个月播红色电影,中秋做月饼,端午包粽子。眼下,正筹备一场孝道签约仪式,弘扬尊老美德。

别说,乡风文明建设虚功实做,村风和发展互促共进、相得益彰,真做出些门道来。现在,两个村抱团发展,合营打造“陆游的乡村世界”,还引进了第三方运营商,闲置资源被激活,每年保底收益100万元,运营得好,还有额外分红。陆游诗歌节也走出村庄,成为越城弘扬陆游诗词文化、传承文明乡风的品牌活动。

好家风、好村风带来好发展,东湖街道大皋埠村党总支书记夏建对此深有感触,信心满怀。“疫情防控期间,办席从简。我们就借此机会倡导文明乡风,推出家宴中心,倡导平价菜单,一户人家至少可省下七八万元。人心齐了,步子才能齐,党建引领下,我们打算打造未来乡村先行村。”

记者了解到,为增进邻里感情,减轻人情负担,近几年,越城区推行党员干部示范引领“零礼金”村居创建,将酒席桌数、迎亲车队、菜肴标准



图为陆氏后人正在陆游家训馆教授孩子书写毛笔字,弘扬优秀文化。

等逐步纳入村规民约,乡贤和老党员化身“劝导员”,及时掌握村里婚丧嫁娶动态,还将移风易俗纳入区里“五星3A”创建考评,打造了8条乡风文

明示范带。东浦街道邵家村的“百家宴”、金家村的“上下两千年”民俗画卷等一批特色载体应运而生。不比排场比文化,在越城正蔚然成风。

青海化隆县

移风易俗让高额彩礼「下架」

□□

韩程琳

农民日报·中国农村记者 孙海玲

香喷喷的酥油茶、五颜六色的糖果……这几日,青海省海东市化隆回族自治县扎巴镇知海买村党支部书记朋毛家热闹非凡,原来是村支书的女儿要出嫁。

“听说了吗?朋毛书记家的女儿结婚没有一分彩礼钱。”“是啊,前几年都在讲移风易俗,彩礼一降再降,生活成本也跟着降了许多,心里没负担,日子越过越好了。”院子里村民谈论的就是村支部书记女儿结婚不要彩礼这件事。

“随着女儿大学毕业、工作,开始谈婚论嫁,在彩礼方面,我们决定摒弃陈规旧习,不收一分彩礼,只要女儿过得幸福就好,作为村党支部书记,我有责任在本村树立起文明新风。”朋毛说道,“以前那样大操大办太浪费了,会给我们增加很大的负担,现在,把省下来的钱好好过日子、搞事业,咱们的日子更有奔头了。”

朋毛一家人彩礼观念的变化得益于移风易俗政策在基层的有效宣传和典型的树培。近年来,化隆县将乡风文明建设作为乡村振兴的重要内容,以党建为引领,发挥党员干部“关键少数”的带头作用。

“这彩礼降了下来,对老百姓来说可真是一件大喜事啊!”走进群科镇安达其哈村,村民们正热烈地讨论着移风易俗的相关政策。这几年的安达其哈村,在镇党委的领导下严格落实《海东市移风易俗促进条例》,探索实行移风易俗工作法,成立红白理事会,并制定村规民约。同时,加强宣传教育,引导群众过上好日子、养成好习惯、形成好风气。

“以前村里办红白事讲究排场,有些家庭为了体面还得到处借钱。现在,村里成立了红白理事会,村规民约当中纳入节俭操办红白事的规定,特别好,为村民减轻了压力,也遏制了浪费。”谈及这几年的移风易俗工作,安达其哈村原党支部书记马志忠对现在的文明新风连连称赞。

“我们将反对天价彩礼、大操大办等陋习作为农村精神文明建设的重要内容,把推动移风易俗与乡村振兴战略、高原美丽乡村建设、创建全国民族团结进步先进区、五星级文明户评选等结合起来,推进专项治理,破除陈规陋习。”化隆县委副书记且正向向记者介绍,“这一系列的举措切实减轻了群众的人情负担,让婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明风尚更加浓厚。”

自开展移风易俗工作以来,化隆县共举办红白喜事12748场次,为群众减轻婚丧嫁娶和人情费用负担2.4亿元。

河北饶阳县

“以孝治村”荡漾文明新风

□□

付冠珠

农民日报·中国农村记者 付雅

近日,在河北省衡水市饶阳县王同岳镇王同岳村的村民大会上,村民魏圈作为孝老敬亲的典范,分享了他多年来照料85岁继母的感受:“尊老敬老是中华民族的传统美德,让老人幸福地安度晚年是我们义不容辞的责任。”

据王同岳村党支部书记魏晓帅回忆,以前村里的夫妻、兄弟为赡养老人不时发生纠纷。这些年,“孝治”兴了村,老人没房住、没人管的情况已经没有了。

以文明城市、文明村镇创建为契机,饶阳县各村不断推进移风易俗,通过完善乡规民约、开展道德评议,以孝德文化成风化人,文明乡风、淳朴民风、良好家风逐渐形成。

山东庆云县

“宣讲+观影”接地气入人心

□□

王凡存 杨坤

“咱村是移风易俗先进村,红白事都要按照章程来,千万不能比阔气、比豪气……”不久前,在山东省庆云县中丁乡中丁村文化广场上,新时代文明实践宣讲员齐金利用播放电影前的10分钟,向群众宣讲移风易俗的相关内容。

据了解,庆云县结合公益电影放映计划,通过“宣讲+观影”的形式,不断扩大宣讲覆盖面,提升宣讲影响力,增强宣讲吸引力,让党的理论接地气入人心。

“在以前,村民们提到去观影地,一般都是闲聊,而现在利用观影前

的十分钟,宣讲员将结合相应的影片内容,围绕党的理论、惠民政策、党史、红色故事、移风易俗等内容开展理论宣讲,既提高了群众的观影兴趣,又提升了群众的文化素养。如果宣讲时间过长,会让群众产生厌烦情绪,选取合适的宣讲时长,会达到事半功倍的效果。”庆云县委宣传部副部长张瑞琦介绍说。

“宣讲+观影”接地气入人心,也促进宣讲走向深入。今年,庆云县积极探索创建“云雁送理”宣讲品牌。“云雁”代表着8个不同的宣讲团体,各个宣讲团体在“领头雁”的带领下,发挥“雁阵效应”,激活理论宣讲新活力,推

动的创新理论“飞入寻常百姓家”。“云雁送理”宣讲品牌下有八个不同特点的宣讲团,分别是建领村干部宣讲团、专家学者宣讲团、基层党组织书记宣讲团、青年宣讲团、先进典型宣讲团、党史学习教育宣讲团、美德健康新生活宣讲团和志愿服务宣讲团,各个宣讲团积极学习相应内容,努力打造影前十分钟宣讲“微课堂”。

“白天上班,晚上还能在家门口看个电影,别提多高兴了,老百姓的日子越过越舒坦了。”庆云县冯桥村村民胡翠英说,这种形式不枯燥,自发来观影听宣讲的群众都将宣讲内容印到了脑海里。

广东江门市蓬江区 “金秋送爱 童享快乐”情暖特殊儿童

近日,“金秋送爱 童享快乐”慰问特殊儿童活动在广东省江门市蓬江区白沙街道举办。江门市儿童福利指导中心、蓬江区白沙街道办、中建路桥集团船厂项目义工志愿者一行到白沙街道困境儿童家中,为孩子们送上节日慰问品、学习用品爱心包。义工志愿者一行先后到6名儿童家中,详细了解孩子的基本生活保障情况以及学业状况,倾听困境儿童监护人的心声。志愿者们表示,会与社区以及儿童福利指导中心沟通联系,进一步加大对困境儿童的关心、关爱力度,共同为困境儿童健康成长创造更好的环境,用自己的爱心、热心感染困境儿童,让他们感受到社会大家庭的温暖。

山东东营市龙居镇 文明服务让“双拥”工作更暖心

近年来,山东省东营市东营区龙居镇活跃着一支退役军人志愿服务队,积极参与疫情防控、文明城镇创建等工作,并做到退役军人到哪里,服务工作就做到哪里。

该志愿服务队在龙居镇退役军人服务站指导下,每逢建军节、国庆节等重大节日,都会组织对家属、退役军人和其他优抚对象进行慰问走访,带动当地村“两委”在工作实践中认真学习并广泛宣传“双拥”政策及国防知识,让“双拥”工作深入人心。据了解,龙居镇退役军人服务站组建志愿者团队,建立服务制度、服务台账,全面做好退役军人服务保障工作,做到需求有人解决、办事有章可循、情感有渠道交流,营造出“军爱民、民拥军”的浓厚氛围。

江西宜丰县石花尖垦殖场 志愿活动推动形成村庄治理新格局

走进江西省宜丰县石花尖垦殖场石花尖分场塔石村民小组,发现村里环境美了,风气好了,群众的笑脸越来越多了。曾经的塔石是有名的“脏乱村”,垃圾随处可见。今年年初,场里结合实际,以“红色强党建、蓝色保平安、绿色惠民生”为理念,以志愿服务活动为抓手,探索推出“三色格”网格化治理模式,引导群众主动参与社会治理,构建服务主动、群群互动的治理新格局。

在党员志愿者的带动下,更多的乡贤、致富带头人、“五老”人员加入网格员队伍,科学分配到子网格内开展信访矛盾调处、法治宣传、环境整治等常态化志愿服务,营造邻里守望相助的良好氛围。



近日,国家税务总局淮安市洪泽区税务局的党员志愿者们深入基层一线,将惠农税费政策和便民服务送到田间地头。在岔河镇陈向村的活动现场,党员志愿者们热心提供文明实践志愿服务的同时,积极开展农机增值服务等相关税费优惠政策讲解,帮助农户应享尽享政策红利。



千里携手,文明共建。自东西部协作开展以来,山东省青岛市西海岸新区与甘肃省岷县麻子川镇开展文明共建,共同发力绘就乡村振兴美画卷。2021年共投入东西部协作资金318万元,对麻子川镇岭峰村、绿叶村乡村振兴示范村进行打造提升;今年又投入1500万元提升红色旅游环线周边7个村庄基础设施,并对全镇10个村中帼家美积分超市给予帮扶,实现“小积分”撬动“大文明”。

发展特色产业激发乡村“造血”功能

近年来,贵州省遵义市汇川区团泽镇紧盯农村特色产业发展,加快推动产业振兴和农业结构调整,立足特色资源,关注市场需求,发展优势产业,积极引进种植技术成熟的百合、红薯等,发展黄金茶、草莓、洪江米等为主的特色产业,让乡村具有“造血”功能,带动就近就业,实现稳定增收,不断壮大村级集体经济发展。

夏雯莹 龚睿

创建“红管家”为非经济增活力

为指方向、强定力、增信心,贵州省贵阳综保区党工委委力传递党的声音,创建“红管家”党建品牌,专门派出“红色辅导员”对非公企业党建“一对一”辅导,同时创新激励机制,对非公党建重点突出、分类实施,精准推进“两个覆盖”。

龚超

积分赋能开新局,乡村治理闯新路

近年来,贵州省遵义市播州区坚持党建引领基层治理,共建幸福美好家园。该县石板镇乐意村以强化村民自治、优化人居环境、助推产业发展为目标,创新推出“党建+村民积分”模式,激发村民自治活力,探索出乡村治理的新路。

沈艳艳 李玲

“干部+行长”组团上门 助力企业融资又“融智”

“没想到这么快能批下来!让我们企业有信心渡过难关。”近日,在浙江省杭州市余杭区仁和街道助企服务员的帮助下,当地一家物流企业短时间内完成了1000万元贷款授信。

胡丽娜

“五大行动”推动村级后备力量培养

近年来,贵州省遵义市汇川区聚焦“红色领航·娄山先锋”示范创建,深入实施村级组织领军人才和乡村振兴后备力量“双培养”工程,全面开展村级后备力量摸底排查、学历提升、帮带培育、考核评价、实践锻炼“五大行动”,着力构建起源头选拔、跟踪培养、跟岗实训、全程管理的乡村振兴人才培养体系,并从农村致富带头人、返乡创业大学生、退役军人等群体中进行重点培养。

黎刚 何雨沐

推进现代社区建设 打造“幸福和美家”

近日,在浙江省杭州市余杭区坞鸣镇党群服务中心举办的共富工坊直播培训课上,学员们学得格外认真。今年以来,余杭区围绕“建设杭州城市新中心、争当‘两个先行’排头兵”奋斗目标,着力在共同富裕、民生服务、文明治理、队伍建设等方面下功夫,全面打造现代社区“五星幸福体”。

钟蓝